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Одлуком Сената Универзитета у Београду број 612-3927/3-24 од 21. 3. 2025. 

именовани смо за чланове Стручне комисије за припрему реферата са предлогом 

одлуке за доделу звања професор емеритус проф. др Душану Сладићу, редовном 

професору Хемијског факултета у Београду у пензији. На основу материјала који нам је 

стављен на увид подносимо следећи 

 

РЕФЕРАТ 

А. Основни биографски подаци 

Душан Сладић је рођен 1958. у Земуну, где је завршио основну школу и 

гимназију. Природно-математички факултет Универзитета у Београду, групу за хемију, 

уписао је 1976, а завршио 1980. године са средњом оценом 10,00. Дипломирао је код 

aкадемика Живорада Чековића. За дипломски рад добио је Октобарску награду града 

Београда. Током студија је освојио прву (1979) и трећу награду (1980) на 

Међународном такмичењу из аналитичке хемије (1980). За успех на студијама добио је 

награду Српског хемијског друштва. Магистрирао је 1986. са темом „Дејство аварола и 

његових деривата на Friend-ове ћелије леукемије“, и докторирао 1992. са темом 

„Механизам цитотоксичног дејства аварола“ при Катедри за органску хемију Хемијског 

факултета Универзитета у Београду. Ментор за израду магистарског рада и докторске 

дисертације био му је академик Мирослав Гашић.  Докторска дисертација је награђена 

на конкурсу фирме ICN Галеника за најбољу докторску дисертацију.   

Од 1982. запослен је при Катедри за органску хемију Одсека за хемијске и 

физичко-хемијске науке ПМФ-а Универзитета у Београду. У звање доцента изабран је 

1992. при  Катедри за органску хемију Хемијског факултета Универзитета у Београду, 

где је изабран за ванредног професора 2003, а за редовног професора 2008. године. 

Више пута је боравио, у укупном трајању од годину дана,  код Рудолфа Цана (Rudolph 

K. Zahn) и Вернера Милера (Werner Е. G. Мüller), на Институту за физиолошку хемију 

Универзитета Joханес Гутенберг у Мајнцу, Немачка, у оквиру сарадње на заједничком 

пројекту. 

Др Душан Сладић је током више од 40 година каријере остварио врло значајне 

резултате у научном раду. Основна област његовог научног рада је биоорганска и 

медицинска хемија. Објавио је 109 научних радова, већим делом у врхунским и 

водећим часописима. Радови су високо цитирани (скоро 1700 хетероцитата према бази 

Scopus и h-индекс од 25, без аутоцитата).   

Проф. Душан Сладић је био руководилац два национална пројекта у периоду од 

2006. до 2019, учесник више међународних и националних пројеката (од почетка 

каријере), члан управног тела COST акције. Остварио је међународну сарадњу са више 

институција, што је допринело увођењу нових области истраживања и омогућавању 

усавршавања млађих сарадника. 
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Држао је предавања из више предмета из уже научне области Органска хемија на 

свим нивоима студија. Увео је пет потпуно нових предмета, а један је потпуно 

преобликовао. Аутор је уџбеника «Биоорганска хемија. Механизми ензимских 

реакција». Ментор је пет одбрањених докторских дисертација и већег броја 

магистарских, мастер и дипломских радова.  

Од 2000. године непрекидно руководи организацијом средњошколских 

такмичења из хемије у оквиру Српског хемијског друштва. Главни је ментор српске 

екипе на Међународној хемијској олимпијади. 

Од посебног значаја су активности кандидата на Универзитету и на Хемијском 

факултету. Био је дугогодишњи шеф Катедре за органску хемију, продекан за науку,  у 

два наврата председник Савета Хемијског факултета (8 година), члан Већа научних 

области природних наука Универзитета у Београду током 12 година и његов 

председник у трогодишњем мандату. Био је члан Матичног научног одбора за хемију у 

два мандата. Од 2021. до 2024. Душан Сладић је био председник Српског хемијског 

друштва. Све ове активности битно доприносе развоју, угледу и афирмацији Хемијског 

факултета и Универзитета у Београду.  

 Има активно знање енглеског, француског и италијанског језика, а пасивно 

знање шпанског и немачког. 

Б. Научно-истраживачка делатност 

 Основна област научног рада кандидата је биоорганска и медицинска хемија.  У 

научном раду је тежио интердисциплинарном приступу, тако да су теме његовог 

истраживања врло разноврсне: добијање и механизми деловања антитуморских агенаса, 

биохемијски редокс-процеси, реактивност и биолошка активност хинонских и 

фенолних једињења, природни производи из морских организама, лектини, структура и 

биолошка активност комплексних једињења итд. 

У међународним часописима објавио је 106 радова, од чега 30 у врхунским 

часописима и часописима изузетне вредности и 31 у истакнутим часописима. Поред 

тога, објавио је три рада у домаћим часописима. Активно је учествовао на научним 

скуповима. Одржао је 5 предавања по позиву на међународним научним скуповима и 

два на домаћим научним скуповима. Са сарадницима је приказао резултате научно-

истраживачког рада у оквиру 72 саопштења на међународним научним скуповима и 44 

саопштења на националним научним скуповима. Аутор је међународног патента који се 

односи на антивирусно дејство лектина. 

Радови проф. Душана Сладића су високо цитирани. Према бази података Scopus 

цитирани су 1681 пут без аутоцитата, са h-индексом 25 (без аутоцитата).   

Проф. Сладић је био руководилац научних пројеката финансираних од стране 

Министарства просвете, науке и технолошког развоја: ''Интеракције природних 

производа и њихових аналога са протеинима и нуклеинским киселинама'' (142026, 2006–
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2010) и ''Интеракције природних производа, њихових деривата и комплексних једињења 

са протеинима и нуклеинским киселинама''  (172055, 2010–1019).   

Био је учесник на пројекту Фонда за науку „Терапија РНК-вироза малим 

молекулима. Пренаменовање иминошећера и хлорокинских аналога против ковида 19“ у 

оквиру специјалног програма истраживања КОВИД-19 (2020–2022).  

Учествовао је  на већем броју међународних научних пројеката:   ''Yugoslav–

German cooperation program'' финаснсиран од стране немачког министарства 

Bundesministerium für Forschung und Technologie, а координиран од стране бироа 

Internationales Büro Gesellschaft für Kernenergieverwertung in Schiffbau und Schiffahrt 

Geesthacht  (1980–1992),  ''Хемијска и биохемијска реактивност природних хинона и 

хидрохинона и њихових деривата'' (међународна међуакадемијска сарадња Србија–

Бугарска, 2006–2010), ''Изоловање и хемијска и биохемијска карактеризација једињења 

са биолошком активношћу из морских организама'' (међународна међуакадемијска 

сарадња Србија–Црна Гора, 2007–2018), ''Марински природни производи као 

инхибитори обрастања живим организмима'', билатерални пројекат Србија–Грчка 

(2007), ''Структурни прелази протеина и њихово препознавање са малим молекулима: 

термодинамика у корелацији са функцијом'', билатерални пројекат Србија–Словенија 

(2012), „Изолација и терапијски потенцијал аварола на моделима неуродегенерације“, 

билатерални пројект Србија–Црна Гора (2019–2021), као и на већем броју националних 

пројеката током целе каријере.  

Проф. Сладић је био учесник у COST акцији СМ1106 „Chemical Approaches to 

Targeting Drug Resistance in Cancer Stem Cells“, као члан управног тела. 

Остварио је научну сарадњу са већим бројем научних институција у Немачкој, 

Грчкој, Италији, Словенији, Хрватској, Црној Гори и Бугарској.  

За свој научни рад награђен је Медаљом за прегалаштво и успех у науци 

Српског хемијског друштва (1993). 

Од 2012. је заменик главног уредника међународног часописа Journal of the 

Serbian Chemical Society. Откако је активно ангажован у редакцији овог часописа, 

његов импакт-фактор је троструко повећан.  

Проф. Сладић је рецензирао велики број радова у угледним научним 

часописима: J. Nat. Prod, Eur. J. Med. Chem, MedChemComm, J. Inorg. Biochem, J. Phys. 

Org. Chem, Inorg. Chim. Acta, Bioorg. Chem, J. Agric. Food Chem, J. Chem. Inf. Model, 

Food Chem. Toxicol, Int. J. Biol. Macromol, Chem.–Biol. Interact.  J. Photochem. Photobiol., 

B, Spectrochim. Acta, Part A, Cent. Eur. J. Biol, Bioorg. Med. Chem. Lett, J. Serb. Chem. 

Soc, Hem. Ind. 

Био је члан научног и организационог одбора већег броја научних конференција 

и председник научног одбора 56. Саветовања Српског хемијског друштва, Ниш, 2018. 
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Анализа научног дошриноса проф. Душана Сладића 

Део истраживања која је отпочео проф. Сладић усмерен је ка  изоловању, 

дериватизацији и развоју миметика биолошки активних природних производа хинонске 

и хидрохинонске структуре, са циљем да се добију селективни и лако доступни 

антитуморски агенси. Ова истраживања представљају наставак рада академика 

Мирослава Гашића, али је Душан Сладић суштински изменио смер истраживања од 

класичне хемије природних производа ка савременој медицинској хемији, користећи 

различите стратегије дизајна лекова. Нека од добијених једињења су показала изразиту 

селективност према туморским ћелијама отпорним на вишеструке лекове. Бави се и 

испитивањем механизма и региоселективности нуклеофилних адиција на хиноне. 

Област истраживања коју је отворио Душан Сладић јесте синтеза биоконјугата 

хинона различитих типова са протеинима, као транспортерима активних супстанци. 

Посебно занимљиви су добијени конјугати са лизозимом, при чему се хинонско језгро 

увек везује за одређени лизински остатак. Наведени конјугати су показали врло јаку 

антибактеријску активност, знатно јачу од активности било ког партнера у 

биоконјугату. Интересантна су истраживања инхибирања обрастања површина 

морским организмима помоћу природних производа из те средине. 

Поље истраживања проф. Душана Сладића представља и изоловање и 

карактеризација лектина из морских организама, пре свега сунђера и корала. Неки од 

изолованих лектина су показали цитотоксично дејство, други су се показали као 

селективни хистохемијски обележивачи одређених типова тумора, а лектин из корала 

Savalia savaglia, коме је одређена секвенција и успешно изведена експресија гена за 

лектин, показао је цитопротективно дејство како према РНК-вирусима (HIV), тако и 

према ДНК-вирусима (HSV-2). Из овог истраживања је прошле године проистекао 

међународни патент. Синтетисани су и биоконјугати лектина са малим молекулима. 

Запажени су и радови кандидата на испитивању хемијског састава алги. 

Jедан правац истраживања кандидата обухвата дизајн металних комплекса d-

метала са цитотоксичном активношћу на туморске ћелије и испитивање њиховог 

механизама деловања. Овим истраживањима је дао нови правац, од у великој мери 

арбитрарне синтезе ка циљаној синтези комплекса за које се очекује везивање за ДНК. 

У том смислу, посебно су интересантни бинуклеарни комплекси са релативно 

ригидним лигандима дизајнирани тако да је конформација комплекса хеликоидална и 

прилагођена везивању у малој бразди ДНК, затим мононуклеарни комплекси са 

лигандима који садрже тврде и меке донорске атоме, те хелатни комплекси са лабилно 

везаним монодентатним лигандима. Неки од ових комплекса су показали јачу 

активност од цисплатина и, што је важније, изразитију селективност према туморским 

ћелијама и антиметастатички потенцијал. 

Област у којој је отпочео истраживања је хемија фосфора, односно добијање 

биолошки активних фосфорових једињења (ригидне фосфонијум-соли које се везују за 

ДНК, стероиди са хетероцикличним структурним јединицама које садрже фосфор, 

метални комплекси са лигандима који садрже фосфор). 
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У лабораторији Душана Сладића разрађена је методологија за испитивање 

интеракција хинонских и хидрохинонских једињења различите сложености, али и 

једињења других структурних типова, укључујући и металне комплексе, са ДНК  in 

vitro. 

Истраживања Душана Сладића су обухватила и развој методе за одређивање 

константи киселости/базности бензодиазепина применом NMR спектроскопије. 

 

Библиографија публикација др Душана Сладића 
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2289007.  IF 5,6 M21 

4.  Stojičkov Marko, Zlatar Matija S.,  Mazzeo Paolo Pio, Bacchi Alessia, Radanović 

Dušanka D., Stevanović Nevena, Jevtović Mima C., Novaković Irena T.,  Anđelković 

Katarina K.,  Sladić Dušan M., Čobeljić Božidar R., Gruden Maja A., The interplay 
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butylquinone, J. Serb. Chem. Soc. (2022) 87: 1245-1258. IF 1,240 M23 

6. Stevanović Nevena, Jevtović Mima C., Mitić Dragana M.,  Matić Ivana Z.,  Đorđić-

Crnogorac Marija J., Vujčić Miroslava T., Sladić Dušan M., Čobeljić, Božidar R.,  

Anđelković Katarina K., Evaluation of antitumor potential of Cu(II) complex with 

hydrazone of 2-acetylthiazole and Girard's T reagent, J. Serb. Chem. Soc. (2022) 87: 

181-192. IF 1,240 M23 
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7. Stevanović Nevena, Zlatar Matija S.,  Novaković Irena T.,  Pevec Andrej, Radanović 

Dušanka D., Matić Ivana Z.,  Đorđić-Crnogorac Marija J., Stanojković Tatjana P.,  

Vujčić Miroslava T., Gruden Maja A.,  Sladić Dušan M., Anđelković Katarina K.,   

Turel Iztok, Čobeljić Božidar R., Cu(II), Mn(II) and Zn(II) complexes of hydrazones 
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В. Наставна делатност  

Током целе каријере, проф. Сладић је показивао велику посвећеност настави. 

Држао је наставу из следећих предмета: Основне студије: Биоорганска хемија за 

студенте хемије и биохемије (2 курса, потпуно преобликована),  Номенклатура у хемији 

за студенте хемије (нови курс), Биооргански механизми (нови курс), Органска хемија за 

студенте Биолошког факултета (више пута преобликован курс); Мастер студије: 

Биоорганска хемија (нови курс). Докторске студије: Структура и биолошка активност 

органских једињења (нови курс); Дизајн и развој нових лекова (нови курс). Држао је 

предавања из Хемије на Стоматолошком факултету на енглеском језику. 

Стално је осавремењивао предавања (и вежбе у ранијим фазама каријере), 

пратећи најновија научна достигнућа. Увео је нове предмете из биоорганске и 

медицинске хемије, а код претходно постојећих битно је осавременио приступ. Такође 

је увео Номенклатуру у хемији као нови предмет на Хемијском факултету, што су 

касније пратили и други државни универзитети. Студенти су оцењивали квалитет 

његових предавања највишим оценама.  

Аутор је обимног уџбеника „Биоорганска хемија – Механизми ензимских 

реакција“, у којем је применио донекле различит приступ у односу на већину других 

уџбеника из биохемије и ензимологије, јер је организовао материјал према типовима 

органских реакција које ензими катализују. 

Био је ментор 5 одбрањених докторских дисертација: „Синтеза, 

карактеризација и биолошка активност деривата стероидних хидразона“ 

(Маријана Живковић, 2019),  „Добијање алкиламино и аралкиламино деривата 

маринског хинона аварона и модел-једињења и испитивање њихове цитотоксичне 

и антибактеријске активности“ (Марко Јеремић, 2018), „Добијање 

аминокиселинских деривата аварона и tert-бутилхинона и испитивање њихове 

биолошке активности“ (Јована Вилипић, 2017), ''Проучавање интеракција 

биолошки активног хинона аварона и његових деривата са лизозимом, линеарном 

и циркуларном дезоксирибонуклеинском киселином'' (Ирена Новаковић, 2012) и 

„Хемијско испитивање липидних екстраката алги јужног Јадрана, Ulva lactuca, 

Codium dichotoma, Fucus virsoides и Cystoseira adriatica“ (Радомир Капетановић, 1998), 

као  и већег броја магистарских, мастер и дипломских радова. Добитник је награде 

Фонда Ненада Костића као ментор најбољег дипломског рада (2013, студенткиња 

Милица Миленковић). Његов углед у универзитетској заједници се огледа и у 
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чињеници да је био члан више од 20 комисија за преглед, оцену и одбрану докторских 

дисертација, на више универзитета.  

Од 2000. године  непрекидно руководи организацијом средњошколских 

такмичења из хемије у оквиру Српског хемијског друштва. Главни је ментор српске 

екипе на Међународној хемијској олимпијади, најугледнијем међународном такмичењу 

средњошколаца из хемије. За тринаест година, откако Србија учествује на том 

такмичењу, освојене су укупно 44 медаље (85% од могућег броја, 2 златне, 15 сребрних 

и 27 бронзаних). На Међународној хемијској олимпијади одржаној 2024. године, по 

билансу медаља Србија је била на 3. месту у Европи од 41 земље, а 11. на свету од 84 

земље. Један је од аутора збирке решених задатака са средњошколских такмичења из 

хемије. Био је ментор екипе данашњег Хемијског факултета на међународним 

студентским такмичењима из аналитичке хемије (1983–1992). 

Добитник је Медаље Српског хемијског друштва за изузетан допринос настави 

(2007).  

  

Г. Допринос академској и широј заједници и угледу Универзитета 

 Од посебног значаја су активности кандидата на Универзитету и на Хемијском 

факултету. Био је дугогодишњи шеф Катедре за органску хемију (2016–2023), продекан 

за науку Хемијског факултета (2003–2005),  у два наврата председник Савета Хемијског 

факултета (1996–1998. и 2010–2016), вршилац дужности директора Иновационог 

центра Хемијског факултета (2018).  

Проф. Сладић је био члан Већа научних области природних наука Универзитета 

у Београду (2010–2022) и његов председник у трогодишњем мандату (2016–2019). Био 

је члан Матичног научног одбора за хемију у два мандата (2011–2016; 2018–2021). Од 

2021. до 2024. проф. Сладић је био председник Српског хемијског друштва. Претходно 

је био потпредседник (од 2019), члан Председништва и Управног одбора Српског 

хемијског друштва, као и председник његове Секције за органску хемију. Члан је 

Српског кристалографског друштва. Био je дугогодишњи члан управног одбора Фонда 

Ненада Костића за хемијске науке (2002–2020). Редовни је члан Матице српске. 

  Проф. Сладић је био национални представник у Секцији за хемијску 

номенклатуру и приказ структура  Међународне уније за чисту и примењену хемију 

(IUPAC). 

Био је дугогодишњи члан предметне и централне комисије за одобравање 

програма сталног стручног усавршавања наставника при Заводу за унапређивање 

образовања и васпитања, као и члан радних група за припрему програма наставе хемије 

у средњим и основним школама, при истом заводу. 

Активно се ангажовао на популаризацији хемије, одржавши велики број научно-

популарних предавања (Галерија САНУ, Коларчев народни универзитет, Истраживачка 
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станица Петница, Априлски дани о настави хемије, гостовања на телевизији и радију). 

Коаутор  је изложбе „Молекули у тајнама живота и свету око нас“ (Галерија САНУ, 

2009). 

Све ове активности кандидата битно доприносе развоју, угледу и афирмацији 

Хемијског факултета и Универзитета у Београду.  
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Д. Закључак и предлог 

 Комисија је, на основу достављеног и расположивог материјала за припрему 

предлога за стицање звања професора емеритуса, могла да сагледа резултате рада др 

Душана Сладића, редовног професора Универзитета у Београду – Хемијског факултета 

у пензији. 

 Проф. Душан Сладић је током више од 40 година каријере остварио веома 

значајне резултате у научном раду и допринео  развоју биоорганске и медицинске 

хемије, хемије природних производа, протеинске хемије и бионеорганске хемије. 

Објавио је 109 научних радова, већим делом у врхунским и водећим часописима, 

одржао знатан број предавања по позиву, учествовао на великом броју научних 

скупова, објавио међународни патент из медицинске хемије.  Врло висока цитираност 

(скоро 1700 хетероцитата у бази Scopus и h-индекс 25, без аутоцитата) сведочи о 

квалитету, међународној репутацији и научној препознатљивости кандидата. Био је 

руководилац два пројекта из програма основних истраживања, као и учесник на већем 

броју међународних и националних пројеката. Остварио је сарадњу са истраживачким 

групама из 7 земаља. За свој  научни  и наставни рад, кандидат је добио велики број 

награда и признања.  

 Током каријере, кандидат је био изузетно посвећен наставним активностима, 

Стално је осавремењивао предавања (и вежбе у ранијим фазама каријере), пратећи 

најновија научна достигнућа. Увео је пет нових предмета у наставни план студија 

Хемије и Биохемије на Хемијском факултету, а код претходно постојећих стално је 

прилагођавао програм најновијим научним достигнућима. У обимном уџбенику 

„Биоорганска хемија – Механизми ензимских реакција“ обрадио је велики број 

ензимских механизама, са нарочитим нагласком на методологију испитивања и 

примену засновану на механизму. Био је ментор 5 докторских дисертација и већег броја 

магистарских, мастер и дипломских радова, као и члан комисије за преглед, оцену и 

одбрану 23 докторске дисертације на Универзитету у Београду, али и на другим 

државним универзитетима. За развој будућег научног подмлатка, односно 

популаризацију хемије, изузетно је значајан његов дугогодишњи рад на организацији 

система такмичења из хемије ученика средњих школа. Као главни ментор екипе Србије 

на Међународној хемијској олимпијади био је врло успешан (85% такмичара је 

освојило медаље; прошле године је Србија по билансу медаља била 3. у Европи од 41 

земље и 11. у свету од 84 земље).  

  Проф. Сладић је био врло активан у руководећим телима на Факултету, 

органима Универзитета (нпр. председник Већа научних области за природне науке), 

министарстава науке и просвете, научним друштвима (председник Српског хемијског 

друштва), редакцијама часописа (сада је заменик главног уредника међународног 

часописа J. Serb. Chem. Soc.), организацији научних скупова, међународним 

експертским телима, чиме доприноси угледу и афирмацији Хемијског факултета и 

Униоверзитета у Београду. 
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